

ХРОНИКА

Е.П. ЧЕЛЬШЕВ – ЛАУРЕАТ ДЕМИДОВСКОЙ ПРЕМИИ 1996 ГОДА

Комитет по премиям Научного Демидовского фонда, состоящий из ведущих ученых России, определил лауреатов Демидовской премии 1996 г. Одним из них стал академик Евгений Петрович Чельшев, удостоенный этой общенациональной неправительственной премии за выдающийся вклад в изучение литературы народов Востока и русской культуры в мировом контексте.

Учредителем Демидовской премии был известный русский предприниматель П.Н. Демидов, сам являвшийся членом Петербургской академии наук. Премия эта присуждалась с 1832 по 1865 гг. за выдающиеся труды по науке, технике, искусству, в том числе и по литературоведению, языкоznанию и археологии. Лауреатами Демидовской премии были известные российские филологи А.Х. Востоков, Г.П. Павловский, О.М. Ковалевский, П.П. Пекарский и другие. Демидовская премия считалась наиболее почетной научной наградой России.

В 1993 г. Научный Демидовский фонд возродил традицию ежегодного присуждения Демидовской премии выдающимся российским ученым. Премия присуждалась таким ученым с мировым именем, как академики В.Л. Янин, Б.В. Раушенбах, Н.Н. Покровский. В 1994 г. первым лауреатом возобновленной Демидовской премии в области филологии стал академик Н.И. Толстой. И именно Никита Ильич незадолго до своей кончины написал представление на присуждение Демидовской премии 1996 г. академику Е.П. Чельшеву.

Е.П. Чельшев – академик-секретарь Отделения литературы и языка РАН, выдающийся отечественный филолог, обширные интересы которого простираются от востоковедения до русистики, талантливый литературовед и культуролог,

чьи труды получили признание в нашей стране и за рубежом, глава научной школы российского востоковедного литературоведения.

Е.П. Чельшев возглавляет комплексные исследования отечественной культуры как части мирового культурного процесса. По его инициативе разработана научная программа, призванная объединить усилия ученых-гуманитариев, работающих в области культурологии. Важным ее аспектом является изучение культурного наследия российской эмиграции.

Особую актуальность в настоящее время в связи с подготовкой к 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина приобретают пушкиноведческие идеи Е.П. Чельшева, в частности проведены по его инициативе коллективные исследования “Пушкин и Восток”.

Е.П. Чельшев с 1995 г. является заместителем председателя Совета по русскому языку при Президенте России; он был одним из инициаторов и руководителей разработки утвержденной Правительством федеральной программы “Русский язык”.

Евгений Петрович – ветеран Великой Отечественной войны, штурман бомбардировочной авиации, участник Парада Победы на Красной площади. Происходит он из старинного московского купеческого рода. Его предки были настоящими российскими предпринимателями, купцами в самом лучшем смысле этого слова. И весьма символично, что премии, учрежденной уральскими промышленниками Демидовыми, удостоен потомок московских купцов Чельшевых.

Ю.Л. Воротников